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Af Svend Rasmussen

De eneste fly, der forsøger sig i det oprørte lufthav, er jetjager-
ne, og her, hvor jeg fra mit vindue kan følge dem til landing i
Skrydstrup, ser det også ud til,at det heller ikke er spor sjovt
for dem.

Sæsonen kom ellers godt i gang.
Der er her i foråret fløjet vældig meget, og aktiviteterne i luften og på jorden har

været mange. 
Et vel gennemført DIKO, hvor formanden noget ubeskedent placerede sig på før-

stepladsen,ligger bag os. Nogle medlemmer har været i Tyskland for at flyve, og på
hjemmebanen har adskillige forsøgt sig med oplagte trekanter i det nærmeste nabo-
lag. Et enkelt medlem har endda deltaget i danmarksmesterskabet.

I slutningen af april var der introduktionsdag med hele 10 begejstrede deltagere
fra nær og fjern. Ved samtaler med deltagerne om eftermiddagen,var der ikke tvivl
om det enestående i deres flyveoplevelser, der var noget præget af en kraftig blæst
fra øst. En enkelt udelanding med 21'eren på Lones favorit-sted blev også demonstre-
ret. Desværre kom der kun ét medlem ud af anstrengelserne, men der er ikke tvivl
om, at en hel del mennesker i landsdelen har fået værdifulde og positive meldinger
om flyveklubben i Rødekro.

Helt uden om arrangementet på intro-dagen er der kommet nye medlemmer, som
glæder sig til at prøve kræfter på svæveflyvning med alle dens udfordringer. Jeg
håber, de må føle sig velkomne i vor klub, og at de ikke vil tøve med at spørge,når
noget er uklart.

Sommerferien står for døren,og det vil naturligvis påvirke aktiviteterne i klubben.
Men fortvivl ikke! Den sidste uge i juli holder vi igen sommerlejr med flyvning fra
morgen til aften,og bagefter er der grill og hygge m.m. ved bålpladsen.

Vi ses. 
Svend Rasmussen

Godt begyndt...
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Årets generalforsamling, som
blev gennemført den 8. marts,
blev efter sigende afviklet hurtigt
og smertefrit. 

Der skal ikke refereres fra
mødet som sådan,men redaktio-
nen vil gerne henlede opmærk-
somheden på en tilføjelse i klub-
bens gebyrreglement - en tilføjel-
se, som vil have interesse for
både nuværende og tidligere
medlemmer.

I gebyrreglementet er der i indlednin-
gen en liste, der karakteriserer medlem-
merne i forskellige kategorier afhængigt
af medlemskabets art. I pkt. 5 står føl-
gende at læse:

"B-medlemskab for tidligere el.
nuværende piloter i klubben med 
midlertidig ugyldig eller ingen medi
cal, giver ret til max 20 starter og 10
timers flyvn. på ASK-21 med instr.
som co-pilot, dog excl. startafgifter.
Møder til briefing, fri simulatortid."

Bevar tilkn ytningen
Se, det er en fornyelse, som på længere

sigt vil kunne give medlemmer, som har
nydt medlemskab af vor klub gennem
mange år, en mulighed for at bevare til-
knytning til klubben,også når flyvel-
ægen ikke længere kan forlænge et
medical.

Mange tidligere medlemmer - unge
som ældre - har brugt hundredvis af

timer og adskillige tusinder kroner på
vor klub, og en del af dem ville kunne
få glæde af et sådant B-medlemskab.
De enkelte ville kunne bevare tilknyt-
ning til SFK,og en del af dem ville for-
modentlig igen få deres "daglige" gang
på flyvepladsen. 

Bevare flyveglæden
Her er en erfaringsmasse, som klubben
ikke uden videre bør give afkald på.
Mange kan sagtens sidde ved pinden i
et tosædet svævefly med en instruktør i
bagsædet. 

Mange vil igen kunne opleve flyve-
glæden og samværet med kammerater-
ne på startstedet såvel som i klubhuset -
og så var der måske også en hjælpende
hånd på spillet om sommeren og i
værkstedet om vinteren.

Nu må det så være op til bestyrelsen
at formidle denne nye mulighed ud til
en bredere kreds af tidligere svævefly-
vepiloter til glæde for dem og for os.
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En detalje fra generalforsamlingen
Af Svend Rasmussen

Fra generalforsamlingen i klubhuset: Der lyttes til formandens beretning om det
forløbne år i Sønderjysk Flyveklub

Den nye bestyrelse holdt sit første møde under en kort pause, allerede inden gene-
ralforsamlingen formelt var afsluttet. Her ses fra venstre den genvalgte kasserer
Leif Studsgaard, nyvalgte Steen Nielsen, der er vor nye næstformand. Jørgen
Korsgaard, i endnu en periode travl sekretær, nyvalgte Bendix Ketelsen og længst
til højre formanden Jacob Graae



Det er et sundhedstegn for Sønderjysk
Flyveklub, at det bestandig gennem
årene har været muligt at finde nye
kræfter til bestyrelsesarbejdet,efterhån-
den som de gamle og prøvede medlem-
mer med tiden har fået mod på at stå
“af ræset”er tid.

Ved den nys overståede generalforsam-
ling trådte de to Hansen’er Jørn Toft  og
Henrik Fynbo ud. Som afløsere valgtes
Steen Nielsen,der har adskillige års
medlemsskab bag sig, og Bendix
Ketelsen,som med blot halvandet års
medlemsskab hører til den yngre gene-
ration.

I det følgende  interview har vi taget
temperaturen på den nye tid, hvor med-
lemsskabet og aktiviteten i klubben er i
stærk fremgang, og ikke overraskende
viser det,at interessen  for svæveflyv-
ningen  er til stede langt ud over med-
lemskredsen.

Derfor spurgte vi Bendix Ketelsen:

Hvad er din baggrund for at være svæ-
veflyver?

INGEN. Jeg så bare en mulighed for, at
en drengedrøm kunne gå i opfyldelse,
nemlig at flyve.

Jeg tror faktisk,at mange af dem,

der har været i klubben nogle år, har set
mig i nærheden af pladsen gennem
årene; jeg har bare ikke forestillet mig,
at det kunne være tilgængeligt for mig.

Derfor har jeg siddet på p-pladsen og
kigget, eller hvis vi har været på vej til
Nr. Hostrup,har vi standset for enden
af banen,siddet og beundret dem,der
var så heldige at kunne flyve. 

Men en dag, jeg talte med Finn Chri-
stensen,kom vi på en eller anden måde
ind på emnet flyvning,

Han fortalte om svæveflyvning, og at
det også var muligt at skole på Dimona-
en. Jeg fik ham overtalt til at give en
tur; det fik jeg så,og så var jeg solgt .

Hvilke andre "fritidsinteresser" har du?

Vi nyder vores campingvogn,og her er
det geniale, at vi har så fine forhold i
klubben,
Faktisk så fine, at resten af familien
også gerne vil med til Rødekro.

Hvor længe har du været medlem af
SFK?

Siden den 20. oktober 2007.

Hvad, synes du, er det største aktiv for
vor klub?

At klubben har et rigtigt godt og bredt
udvalg af klubfly og så klubbens med-
lemmer.

Man føler sig altid velkommen,og
der bliver altid taget godt imod; det kan
være folk, der bare er nysgerrige,eller
som er mulige medlemmer.

Hvorfor lod du dig opstille til en
bestyrelsespost?

Jeg følte, at jeg har tiden til det. Meget
af min tid går på pladsen alligevel, så,
da jeg blev spurgt, tænkte jeg: Hvorfor
ikke se, om jeg kan bidrage med noget.

Hvad mener du, klubben bør arbejde
frem imod på længere sigt?

Vi har jo problemet med tidsfristen
for pladsen.

Ellers mener jeg, vi skal fortsætte
med at sørge for, at der er plads til alle,
hvad enten,man kan lide at flyve rundt
om flagstangen,strækflyvning, kunst-
flyvning eller bare tøffe rundt for
motor.
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Eksklusivt interview:

Ny mand i bestyrelsen
tog et l-a-n-g-t tilløb
Bendix Ketelsen sad på P-pladsen og kiggede
uden at tro på muligheden for at flyve selv
Af Svend Rasmussen

Endnu en pokalvinder
Kære Jørgen C.
Pinselørdag den 30. maj 2009 ville jeg på egne og "kragernes" vegne overrække dig "Kragepokalen".

"Kragepokalen" har i mange år været gemt væk. Den er nu kommet til ære og værdighed igen,og jeg har besluttet,
at den skal gå til én af drengene, som også tilgodeser os "krager". 

Jeg mener, Du har gjort dig fortjent til pokalen i det næste år, da du har været os en god informationskilde via
Bevingede Ord, fo-tos samt mange gode festsange til bl. a. væddemålsfester og lign.

Pokalen med dit navn vil være din i det næste år, og vi håber, at der vil være andre,der fremover vil gøre sig fortjent
til "Kr agepo-kalen".

Mange hilsner 
Helga Elman



Forfatteren til denne artikel fik
sin tidligste flyveuddannelse i
SFK i midten af 90'erne og er nu
vendt tilbage efter en lille afstik-
ker på universitetet.

Svend Rasmussen

En drengedrøm bliver til virkelighed.
Fra jeg var helt spæd, blev jeg bombar-
deret med fly og flyvning. Man kan
nærmest sige, at jeg har fået flyvning
ind med modermælken. 

Siden jeg var 5 år gammel,har jeg
været med til forskellige flyveopvisnin-
ger, sammen med min far. Der var
ingen tvivl; jeg skulle være pilot,når
jeg blev stor.

Jeg var til en INTRO- aften sidst i
1994. Jeg tror, vi var en 10-12 stykker.
Efter foredraget fik vi besked på at gå
hjem og tænke over det. Til min fars og
alles overraskelse gik jeg hen til ham,
som stod for indmeldelse og meldt mig
ind; jeg skulle bare begynde her og
NU!

Den første start i "Mar ie" .
Det var altså i 1994 kort tid efter
sæsonstart. Jeg mødte op på Rødekro
flyveplads og var ikke til at styre på syv
tønder land. Jeg havde glædet mig hele
vinteren. 

Det var igen min fars ære, at jeg nu
15 år gammel sad i forsædet af Marie -
klar til start. Det står fuldstændig klart
for mig endnu den dag i dag, den første
spilstart. Hold da op,sikken et kick, og
jeg tænkte, hvordan man dog nogensin-
de skulle kunne tæmme dette vanvid af
kræfter. 
Manden i bagsædet hed Svend Ras-
mussen,husker ham egentlig som en
ganske skrap herre. (Det er nu gået helt
af ham,efter jeg har lært ham bedre at

kende). Herefter gik det stærkt, og 2
måneder senere gik jeg solo. 

Det var den helt nyuddannede
instruktør, Henrik Basse, der sendte
mig solo. Aldrig har jeg set en mand
ryge en cigaret så hurtigt. Jo, Henrik
var nervøs. 

"Lille Chr istiania"
bliver mødestedet.
De næste par år blev fuldstændig dedi-
keret til SFK. Jeg tilbragte al min fritid
på flyvepladsen. 

Jeg arvede en gammel campingvogn
af en,der hed Bo Madsen. ampingvog-
nen fik hurtigt navnet "dyret," fordi vi
fandt forskellige dyr af gnaverfamilien
under bænkene i vognen. 

Trods det,boede jeg stort set her de
næste 3 år. "Dyret" var en del af Røde-
krofristaden "Christiania",hvor de fle-
ste unge boede, og hvor man ikke betal-
te for strømmen. 

Vi havde det enormt sjovt sammen,
men set i bakspejlet var det ikke altid
lige sjovt at være den yngste og mest
godtroende dreng. Husker alle vore æ-
de-væddemål,og dengang jeg imod alle
odds,var ved at vinde.

Andreas Graae var så flink at tilbyde
at fjerne noget af væden fra kartoffelsa-
laten,troede jeg. I stedet tilsatte han
opvaskemiddel, hvidløgspulver og en
masse andre ting, man normalt ikke fin-
der i kartoffelsalat. Jeg fik ondt i ma-
ven,og Andreas og de andre fik meget
dårlig samvittighed. 

Når katten er ude - - 
Vi kørte på slæde spændt efter wirehen-
teren,tog på jordbær-rov om natten (og
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Sådan 
blev jeg 
pilot .

Af Jens Svendsson

Forfatteren med Cessna 172 på Tønder  flyveplads

To B-4 i formation over Rødekro



konerne syntes,vi var sådan nogle søde
unge mennesker sådan at købe jordbær
til hele klubben). 

Havde målskydningskonkurrence
med vandballoner fra Motorfalken,i
hvert fald når de "gamle" ikke var der-
ude. 

Til Østr ig på gule plader.
Vi f løj selvfølgelig også svævefly; det
var jo omdrejningspunktet for det hele.
I sommeren 1995 var vi 5 medlemmer
der spændte en B4 efter en Toyota land-
cruiser på gule plader, og kørte til
Kufstein,Østrig. 

Vi lå 3 mand ovenpå alt bagagen
omme bagi, det var en meget lang tur.
Instruktøren dernede hed Gläzer og gik
under navnet "Der König". Han havde
tilladelse til at udføre kunstflyvning ned
til 0 meters højde, og det var lige præ-
cis,hvad han gjorde. 

Kan huske den specielle følelse, det
var at hænge på hovedet i 150 meters
højde halvvejs igennem et loop og
tænke: “Nu dør jeg”. 

Man er meget tæt på jorden,inden
man igen har hovedet opad.

Det var også her, jeg lærte, hvad"
jäger-te" var for noget. Henrik havde
godt nok talt meget rosende om denne
fantastiske drik, der smagte af langt
mindre,end man skulle forvente af en
drik med nærmest helt overnaturlige
egenskaber. Jeg husker intet fra den
aften,men har hørt, at det var Henrik,
der lagde mig i seng.

"S" med Vagn.
Senere samme sommer fik jeg mit S
med Vagn Christensen i bagsædet. 

Herefter fulgte en række omskolin-
ger til single Astir, ASW 19,passager-
tilladelse og flyslæb. Jeg fløj en hel
masse, også lidt kunstflyvning. Vi var
bl.a. på en uges sommerlejr på Aars fly-
veplads for at flyve kunstflyvning. 

Flyttedag
Sidste gang, jeg var på flyvepladsen i
Rødekro, har været omkring oktober
1998. Det var sæsonafslutning, og jeg
var ved at flytte rundt på nogle cam-
pingvogne i "Lille Christiania". Jeg
havde arvet Jacob Graaes campingvogn.
"Dyret" var simpelthen i en tilstand, der
ikke var foreneligt med opretholdelse af
menneskeliv. 

I et forsøg på at flytte "Jacobs" vogn
(alene) glider min hånd op på ruden og
bliver spiddet af et stykke knust glas.
Jeg har ikke siden set så meget blod,
end ikke i mit virke som læge.

Overbevist om,at jeg snart skulle
dø,løb jeg over til klubhuset,hvor jeg
fandt Kaj Hansen og bad ham køre mig
på skadestuen. 

Kaj blev noget chokeret og svarede:
"Men du kan jo ikke køre med den

hånd", 
hvortil jeg svarede:
"Men det kan du vel". 
Det blev nu Henrik, der kørte mig på
sygehuset,hvor jeg fik 15 sting.

A- certif ikat og så - - -?
Kort tid efter meldte jeg mig ud af
klubben,for nu var det tid til at afprøve
min drengedrøm; jeg skulle være pro-
fessionel pilot. 

Jeg kastede mig med stor begejstring
ud i projektet. Først tog jeg mit A-certi-
fikat (i Tønder),og siden startede jeg på
luftfartsskole i Billund. 

Jeg fandt dog hurtigt ud af, der ikke
var den store spænding og glamuorøsi-
tet omkring jobbet,som jeg havde fore-
stillet mig. Uddannelsen kostede også
en anseelig sum penge, og efter lange
overvejelser stoppede jeg på skolen.

10 år gik med lidt motorflyvning til
Tempelhof, Helgoland, Trollhättern,
Prag samt alle de danske småøer. Det er
efter min mening det,der gør flyvning
med en larmende motor, sjovt. Man kan
komme de steder, der er svært tilgænge-
lige med bil og færge. Og hvis man er
lidt af en tekniker-nørd, er et motorfly
jo bare en skæg maskine.

- - -og så "te-baws" igen.
Som tidligere skrevet begyndte jeg før-
ste gang for 15 år siden,og efter en
mindre pause på 10 år er jeg nu kom-
met i gang igen i Rødekro. 

Når og hvis jeg slipper igennem
Jacobs (S-kontrollant) "nåleøje" og får
mit S-certif ikat, kan jeg rigtig begynde
at nyde svæveflyvningen igen.

God luft under vingerne! 
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Kald det overtro
men 13 betyder
nu engang uheld
Tal er da nogle sjove størrelser.
Ikke blot er der uendeligt mange
af dem. Faktisk så mange man
gider. Hvis nogle vil have dem til
at vokse, skal der blot lægges én
til. Men tal har også deres egen
indbyggede mystik.

Mange af de gåder, der knytter sig til
tallene, har rødder langt ind i den over-
naturlige verden og sammenkædes ofte
med virkelige eller indbildte hændelser,
uheldsvarsler eller ligefrem frygten for,
at visse tal ledsages af ulykkesvarsler.

Flyvere har f. eks altid betragtet tal-
ler 13 med den største mistro, og det i
en sådan grad at hotellet ved en flyve-
skole i nærheden af Paris i 1920’erne
ikke havde et værelse nummer 13.

Også hos os
Og vi behøver i vor tid blot tænke på de
ulykker, som fredag den 13. sandsynlig-
vis vil afstedkomme på vore computere.

Et helt klart eksempel kan hentes i
nærværende blad. I martsnummeret
besluttede redaktionen at lade være at
trykke artiklen, der står på siderne her
ovenfor. Og det skyldes alene den
grund, at Bevingede Ord for  marts så
ville blive på 13 sider!

Uha,uha!.

13-brikk en er der ikke
Vi behøver såmænd endda slet ikke
søge så vidt omkring:

Blandt de brikker, vi bruger, når der
trækkes lod om flyene ved morgenbrie-
fingen,findes ikke nogen med tallet 13.

Det hævdes,at 13-brikken en- gang
har været med i posen,men at den
omkring 1980 blev fjernet af en behjer-
tet pilot,som under indtrykket af et
havari med B-4 bestemt ikke turde risi-
kere at vinde en flyver med risiko for
nul termik.

Der er undtagelser
Men ingen regel uden undtagelse.
Nogle menneskerhar faktisk 13 som
deres lykketal. For ikke så længe siden
kunne en avis fortælle om  en mand,
der var nr. 13 i en stor børneflok, og
hele livet igennem blev båret over alle
foretrædeligheder takket være lykketal-
let. Han fik oven i købet soldaternum-
meret 13 og blev en fast tipsvinder med
lutter 13-taller.         

Sammensat af  Jørgen Christensen



Af Jørgen Korsgaard.

I det sidste par år har der været
en sand tilstrømning af nye fly i
klubben. 
Under ovenstående rubrik vil
redaktionen præsentere disse fly
for læserne, og vi lægger ud med
ASW-20'eren,som en tre-mands-
gruppe hentede i Sverige.

I vinter besluttede Kim Christensen,
Henrik Fynbo Hansen og undertegnede
at investere i et fælles fly med gode præ-
stationer og ikke for gammelt.

Efter en del søgen på den kendte
hjemmeside "Segelflug.de/kleinanzei-
gen",fandt vi en flot ASW-20C i Sverige
til 30.000 £, som ved forhandling og
gunstige valutakurser blev til godt
28.000.

25 år på bagen
Flyet er bygget i 1986, har ca. 1600
timer og 700 starter og blev omlakeret
ud- og indvendigt i 2008,så det er skin-
nende nyt overalt. 

ASW-20 er et af de svævefly, der er
bygget flest af i verden,nemlig omkring
955 eksemplarer, hvoraf en del er bygget
under licens i Frankrig. 

Disse fly hedder ASW-20F. Nogle af
flyene er forsynet med spændviddefor-
længelser på 1,66 meter. 

Kombi-flaps
Alle f ly har flaps,som arbejder sammen
med krængrorene på den måde, at flap-
sene får det halve udslag af kræng/rore-
ne. 

Når flapsene sættes,følger krængrore-
ne med, undtagen i landingsstillingen
(+38 grader),hvor de går lidt op i stedet.

Med fulde bremser og landingsflaps
har flyet et glidetal på 5!!

Kurver godt
Echo Foxtrot, som er konkurrencenum-
meret, har et bedste glidetal på omkring
de 43 med flaps i både 0 grader og minus
6. Den kan kurve ret snævert med ter-
mikflaps (+8 grader) og er dermed også
god i svag termik, som vi har en del af
omkring Rødekro. 

Ved fuldvægt synker den 1 m/sek ved
140 km/t og 2 m/sek ved 190 km/t.
Ganske fint.
Vingeprofilet er ændret på C-udgaven i
forhold til de tidligere modeller, det er

lidt tyndere, og hver vinge har ca. 400
små huller på undersiden i området lige
før den laminare boble, hvor der blæses
luft ud i luftstrømmen for at sikre omsla-
get til turbulent strømning, hvorved
modstanden formindskes. 

Vi er alle tre omskolet på flyet, men
har endnu ikke (19. maj) de store erfa-
ringer med det. Men alle er enige om,at
det er meget harmonisk på rorene og
måske lidt mere endda end dens stan-
dardklasse "bror" ASW-19, som I alle
kender. 

Vandballast
Når man sætter negative flaps,øges far-
ten helt af sig selv, uden at næsestillin-
gen og trimmet ændres i nævneværdig
grad. 

Der er plads til vandballast i vingerne,
men med undertegnedes vægt med fald-
skærm må den "kun" tage 100 kg vand
med.

Vi håber på de store togter i EF inden
så længe.
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DIKO i Rødekro her og på næste side
Af Flemming Graae og Svend Rasmussen.

I bededagsferien i begyndelsen af maj måned afviklede vi på hjemmebane sæsonens første DIKO.  Vejret var hele perioden
noget blæsende, men det afskrækkede ikke piloterne, der fra morgenstunden var ivrigt optaget af at samle fly og fylde dem op
med vand fra slangen ved hjørnet af den grønne hangar.

Som officiel pointstæller i konkurrencecentralen i Karlekammeret beretter Fl. Graae:
"To af de tre dage,vi havde DIKO i SFK var brugbare, rent vejrmæssigt. Begge dage var præget af en ret kraftig vestlig vind
og fugtig luft, som gav skybase lørdag i ca. 800m og søndag i ca. 1000 m.

Opgaverne blev derefter:
Lørdag en A-opgave på 114,7 km  samt en noget kortere B-opgave,som ingen valgte. 7 piloter gennemførte opgaven under
vanskelige forhold.
Søndag en A-opgave på 180,8 km og igen en noget kortere B-opgave,som ingen valgte. 14 piloter gennemførte og tre ude-

landede på opgaven,som også søndag var ret vanskelig, vejret taget i betragtning."
Da de endelige resultater efter omhyggelige granskninger af GPS-loggerne var overstået,lå resultaterne for de to gyldige

flyvedage klar.
Lørdag placerede Stig Hvolgaard fra "Vestjysk" sig som sikker vinder, mens Jan Rasmussen fra "Skrydstrup Svæveflyve-

klub" kom hurtigst i mål om søndagen. Imidlertid viste det samlede resultat, at vor egen formand, Jacob Graae, kunne stille
sig øverst på dette DIKO's  sejrskammel kun ét point foran nr. 2 (Stig Hvolgaard). Flot kæmpet og en flot sejr.

ASW-20 - OY-UXE (EF).

Ny læserservice:

Nye fly
i klubben
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